Approche(s) du verbe

- Étape 1 -

Qu’est-ce qu’un verbe (conjugué) ?

Objectifs : 

- Faire prendre conscience du rôle primordial du verbe dans la phrase.

- Comment identifier le verbe conjugué dans une phrase ?

- Quelles sont les caractéristiques du verbe ?

- Mettre en évidence les trois critères (morphologique, syntaxique et sémantique) qui président à la définition du verbe, pour ensuite élaborer une arborescence permettant de faire prendre conscience du système grammatical.

1) Le rôle du verbe dans la phrase.

Consignes

- Ce petit texte est-il compréhensible ? Que manque-t-il pour qu’il le soit ? 

- Quelles informations sont néanmoins données par ce texte incomplet ?

- Réécrivez ce texte en ajoutant les mots qui manquent.

- Comparez votre texte avec celui de votre voisin. Que pouvez-vous remarquer ?

- Quel est alors le rôle du verbe dans la phrase ?

Le premier matin de juillet, le prince

 le palais. Il

 dans l’écurie et 

 son cheval. Il

 ses armes sur le buffet. Le noble jeune homme 
 
alors ses bottes magiques.

>> Cet exercice doit mettre en évidence que l’absence de verbe dans une phrase est très préjudiciable pour le sens. De plus, il faudrait remarquer qu’en l’absence de verbe, on peut décrire le monde, mais on ne peut le modifier : l’univers est dépeint (prince, cheval, palais…), mais on ne sait pas ce qu’il s’y passe. En effet, les différentes versions du texte devraient montrer qu’on peut penser que le prince quitte le palais ou qu’il le regagne.

Exemple de corrigé : 

Le premier matin de juillet, le prince (quitta / regagna) le palais. Il (entra) dans l’écurie et (sella/attacha) son cheval. Il (prit/ déposa) ses armes sur le buffet. Le noble jeune homme (ôta/ enfila) alors ses bottes magiques.

Première caractéristique

Le verbe est le noyau de la phrase et on ne peut le supprimer.

2) Le verbe change de forme : il se conjugue et s’accorde avec un sujet.

Consignes

- Certaines de ces phrases sont grammaticalement correctes, certaines ne le sont pas. Précisez pour chacune d’elles si elles le sont ou non. 

- Pour les phrases incorrectes, dites pourquoi elles le sont.

- Réécrivez les phrases incorrectes pour les rendre correctes.

- Des jeunes filles offraient des colliers de fleur aux touristes émerveillés.

- Lola et moi offraient des colliers de fleur aux touristes émerveillés

- Ce matin là,  dormit très tard.

- Ce matin là, Audrey avez dormi très tard.

- L’enfant veut un ballon neuf pour noël.

- Pour Noël, veulent un ballon neuf.

Élaboration à l’oral des critères mis en évidence par l’exercice : 

>> Le verbe a nécessairement besoin d’un sujet. Il varie (il se conjugue) et s’accorde avec  ce sujet.

Deuxième caractéristique

Le verbe a besoin d’un sujet et sa forme change en fonction de celui-ci.

3) Le verbe change de forme selon qu’il indique le passé, le présent ou le futur.

Consignes

- Réécrivez la phrase suivante en ajoutant hier, aujourd’hui et demain devant celle-ci : Je suis à Paris. Que remarquez-vous ?

- Hier, ….

- Aujourd’hui, …

- Demain, …

- Rédigez  une phrase qui explique la caractéristique du verbe que vous avez trouvée en faisant l’exercice.

Troisième caractéristique

Le verbe indique le temps et change de forme ce dernier.

4) Le verbe peut avoir des compléments

Consignes

- Supprimez les groupes de mots soulignés. Dites si le sens de la phrase ainsi obtenue reste correct.

- Je mange des pommes.

- Emma envoie une lettre à sa mère.

- Léa écrit un poème.

- Le chat est noir et gris.

- Les parents ont annoncé une bonne nouvelle.

- Saber parle de son voyage à ses copains.

- je prends le train.

- Il ouvrit la boîte.

- Les clefs restaient introuvables.

>> L’information que donne le verbe peut être précisée par un ou plusieurs compléments

(mots ou groupe de mots).

Certains verbes ont obligatoirement un complément sinon la phrase n’a pas de sens.

Quatrième caractéristique

Le verbe peut voir un ou plusieurs compléments.

5) Le verbe conjugué peut être encadré par « ne… pas »

Consignes

- Essayez d’encadrer tous les mots de ces phrases par « ne…pas ». Pour quels termes peut-on le faire sans que la phrase devienne grammaticalement incorrecte ? Quelle est la nature de ces termes ? Quelle caractéristique du verbe peut-on en déduire ?

- Il part chez sa grand-mère à vélo pour lui donner un petit pot de beurre. Elle sera contente.

- Ce nourrisson fait de beaux sourires.

- Il range sa brosse à dent dans sa trousse de toilette.

- Le mouchoir est propre. Tu peux l’utiliser.

Cinquième caractéristique

Le verbe conjugué (et uniquement celui-ci) peut être encadré par  « ne…pas ».

6) Le sens des verbes

Consignes

- Les verbes des phrases suivantes sont soulignés. Tous ces verbes expriment-ils une action ?

- Par groupe de deux, proposez une façon de classer ces verbes selon ce qu’ils expriment : 

- Olivier déteste les haricots.

- Elle travaille tous les soirs de 19h à 20 h.

- Il n’est jamais content.

- Sa sœur lui fabriqua un très joli collier.

- Inès croit que les fées existent.

- Son père prétend qu’elle aime ce film.

- Elle a pensé qu’elle tombait.

- Elle rentre dans la cuisine pour remplir sa bouteille d’eau.

Sixième caractéristique

Le verbe peut exprimer une action (travailler, fabriquer, remplir…), un mouvement (rentrer, tomber), un état (être, exister, avoir l’air…), un sentiment (aimer, détester…), une opinion (croire, prétendre), une activité intellectuelle (penser, réfléchir).

*

Bilan : Les caractéristiques du verbe

	Caractéristiques du verbe
	Manipulation correspondante

	Il est le noyau de la phrase (et souvent, c’est lui qui indique l’information principale).
	- Si je supprime le verbe, ma phrase n’a plus de sens.

	Le verbe a nécessairement un sujet et change de forme en fonction de celui-ci. 
	- Il n’est pas possible de supprimer le sujet.

- Si je change la personne du sujet, le verbe change de forme.

	Le verbe change de forme selon le temps qu’il exprime.
	- Il change de forme quand j’ajoute « hier » ou « demain » dans la phrase.

	Le verbe peut avoir des compléments.
	/

	Le verbe conjugué peut être encadré par « ne… pas »
	- C’est le seul mot de la phrase que je peux encadrer par « ne… pas »

	Le verbe peut exprimer une action (travailler, fabriquer, remplir…), un mouvement (rentrer, tomber), un état (être, exister, avoir l’air…), un sentiment (aimer, détester…), une opinion (croire, prétendre), une activité intellectuelle (penser, réfléchir).
	/


À élaborer au tableau

- Dans les caractéristiques mises en évidence, qu’est-ce qui a un rapport avec la forme du verbe, avec son lien avec les autres mots de la phrase ou avec son sens .

- Faire l’arbre.

Approche(s) du verbe

- Étape 2 -

Les systèmes de conjugaison

Objectif principal: 

- Faire prendre conscience de la cohérence du système de la conjugaison française.

Objectifs secondaires : 

- Reconnaître le radical et la désinence d’un verbe

- Distinguer les verbes à une base et à plusieurs bases
- Comprendre la notion de mode
- Faire la distinction entre mode personnel et mode impersonnel
>> Le corpus d’étude est composé des pages de conjugaison des verbes

« aimer », « écrire», « recevoir » et « aller ».

Question préalable à poser à la classe : 

- Qu’est-ce que la conjugaison d’un verbe ?

Élaboration en commun d’une définition à partir des remarques : 

>> La conjugaison est l’ensemble ordonné des variations des formes verbales.

1) Observez  la première page du corpus (l’indicatif de la conjugaison du verbe « aimer ») et répondez aux questions suivantes : 

- Identifiez ce qui change et ce qui ne change pas dans ces formes verbales.

- Quelles informations fournissent ces changements ? 

Bilan : La première question doit permettre de mettre en évidence les notions de radical et de désinence, mais aussi la différence entre forme simple et forme composée (dans ces dernières, c’est l’auxiliaire qui porte la désinence et le verbe  « aimer » apparaît toujours à la même forme).

La seconde doit conduire à voir que la désinence change selon la personne, le temps, le nombre.

Remplissez le tableau suivant : 

	Forme verbale simple (avec son sujet)
	Radical
	Désinence
	Informations données par la désinence

	Je donnais
	donn-
	-ais
	- 1° pers sing de l’imparfait

	Nous pensons
	
	
	

	Ils achetèrent
	
	
	

	Vous chanterez
	
	
	

	Il fabriquait
	
	
	

	Tu écoutes
	
	
	

	Nous proposâmes
	
	
	

	Vous restiez
	
	
	

	Ils crient
	
	
	


2) Observez la seconde page du corpus (indicatif du verbe « écrire » et « recevoir » aux formes simples). 

- Surlignez le radical de chaque forme verbale. 

- Quelle différence constatez-vous avec le radical du verbe « aimer » ?

- Combien de formes différentes peuvent prendre les radicaux des verbes « écrire» et « recevoir» ?

- Ces différences de formes dépendent-elles uniquement du temps ?

Bilan : Pour certains verbes, le radical peut prendre différentes formes que l’on appelle alors des bases. Ces variations de base ne dépendent pas uniquement du temps puisqu’aux première deuxième personnes du pluriel du présent de l’indicatif, des variations peuvent intervenir .

Exemples

Écrire : deux bases : écri - et écriv -

Recevoir: 3 bases : reçoi- ; recev-, reçoiv-

>> Poursuivre en donnant un exercice demandant d’identifier le nombre de bases d’un verbe.

3)  Mode personnel et impersonnel. Donner une page complète avec tous les modes.

>> Il n’est pas question ici d’étudier le fonctionnement de la notion de mode,

mais seulement de mettre en évidence ce qu’elle désigne

(dans un souci de cohérence du système verbal).

- Qu’indique-t-on devant le verbe ?

- Est-ce toujours le cas ? 

>> 4 exceptions : infinitif, participe, gérondif et impératif.

- Quelle différence pouvez-vous faire entre d’une part l’infinitif, le gérondif, le participe et d’autre part l’impératif ?

>> Le premier groupe n’a qu’une forme tandis que l’impératif en a trois.

Cela nous indique qu’il existe une différence entre ce que l’on nomme

le mode personnel et  le mode impersonnel.

4) Qu’est-ce qu’un mode ? Observez la conjugaison du verbe  « aller ».

Étape 1

- Retrouvez dans la page les quatre formes suivantes : ailles / va / vas / irais.

- À quel temps appartient chacune de ces formes ? À quelle personne sont ces formes verbales ?.

- Qu’indiquent alors ces changements de forme ? 

>> une catégorie que l’on appelle mode.

Étape 2

- Qu’éprouve celui qui prononce chacune des phrases suivantes ? Dans quel état d’esprit, selon vous, se trouve celui qui prononce ces phrases ? Que cherche-t-il à exprimer ? 

- Tu vas toujours à la plage sans moi.

- Je souhaite que tu ailles à la plage sans moi.

- Va à la plage sans moi.

- Tu irais à la plage sans moi ?

Synthèse

Le mode du verbe exprime notre attitude par rapport à ce que nous disons ou ce que nous écrivons.

- L’indicatif présente le fait comme réel et certain.

- L’impératif présent le fait comme un ordre à exécuter (ou un conseil, une prière) orienté vers l’avenir

- Le subjonctif présente le fait comme possible, désiré, envisagé

- Le conditionnel présente le fait comme imaginaire ou dépendant d’une condition commençant par « si »  (problème du conditionnel et sa valeur temporelle).

*

Bilan : la conjugaison du verbe

- Compléter l’arbre.

Approche du verbe

- Complément -

La syntaxe du verbe et le problème du sujet

>> Il va s’agir ici de se centrer sur une partie de l’ « arbre » élaboré en commun.

La démarche adoptée se veut moins dirigiste et plus inductive

(observation > réaction > synthèse du professeur).

>> On rappelle d’abord que le verbe a nécessairement un sujet (à part à l’impératif, cela a été vu),

sans quoi la phrase n’est pas correcte grammaticalement

Objectifs : 

- Comment identifier le sujet d’un verbe ?

- Quelles sont les caractéristiques du sujet ?

1) Travail de groupe : observez le corpus.

(Par groupe de deux)
- Lola donna son bracelet à sa sœur.

- Le chat a été emmené en voyage.

- Ainsi parlait Zarathoustra.

- Pierre aime Jeanne.

- Nous sommes partis en train.

- Cette nouvelle a été accueillie par les journaux.

- Peut-il y aller demain ?

- Alexis, le plus beau du garçon du quartier, cuisine souvent des pommes de terre.

- Il se produit ici de drôles de phénomènes.

- Il viendra sûrement, affirma Yann.

2) Travail de groupe : comment identifiez le sujet d’un verbe ?

(Par groupe de deux) 

Consignes

- Identifiez le sujet de chaque phrase en précisant à chaque fois quelle question vous-vous êtes posée pour le faire.

3) Travail collectif : Avant de corriger, faire la liste au tableau des questions notées par les élèves et des phrases qui ont posé problème.

>> On applique ensuite chaque question à chaque phrase et on discute de la pertinence de chaque critère d’identification.
Cette phase du travail devrait mettre en lumière que la question sémantico-logique (qui fait ou subi l’action ? ) n’est pas toujours pertinente.

• Bilan : les critères à retenir : 

- Le sujet indique le thème de l’énoncé : ce dont on parle (tandis que le verbe, souvent, correspond au propos : ce qu’on en dit).

- Le sujet et le verbe sont liés par le phénomène de l’accord (ex : « il se produit des drôles de phénomènes »).

- La place du sujet peut varier : il se met avant le verbe la plupart du temps. Mais il se met après lui lorsque la phrase est une question (directe), lorsque il fait partie d’une incise, lorsqu’il est derrière « ainsi » (sans virgule) ou pour des raisons de choix d’écriture ((ex : « Oh ! Triste, triste était mon âme », Verlaine).

 - La place du sujet avant le verbe (dans les cas autres que l’interrogative, l’incise, et après ainsi) est importante pour le reconnaître car parfois, l’accord du verbe avec son sujet n’est pas déterminant (ex : « Pierre aime Jeanne / Jeanne aime Pierre »).

- Le verbe peut être séparé du sujet (ex : « Alexis, le plus beau du garçon du quartier, cuisine souvent des pommes de terre »).

4) Vérifiez de la pertinence des critères sur un autre corpus.

5) Complétez l’arbre.

>> Il restera à traiter la question de la nature du sujet,

soit en l’intégrant à cette même séance, soit en en la proposant dans un autre cours. 
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